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 Anfragen-Nr.   

 AF-0163/2015  

Anfrage 
Herr 

Albrecht, Jonny 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Förderung des Boxclubs Böck 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Dem Unterzeichner wurde das Gerücht zugetragen, dass der Boxclub Böck auf Initiative der 
Stadt Eisenach Fördermittel im Rahmen eines Bundesprogramms erhält bzw. erhalten soll. 
Dabei kann es sich auch um Fördermittel des Landessportbundes handeln, die dieser 
neuerlich über den Kreissportbund an Vereine vergibt, „die zusätzlich zu ihrem 
Trainingsbetrieb regelmäßige und nachhaltige Maßnahmen für Flüchtlinge und Asylbewerber 
durchführen“ (Mitteilung des KSB v. 23.10.15).  
 
II. Fragestellung 
 
1. Um welches Programm handelt es sich und mit welchem Zweck werden die Mittel 

vergeben? 
2. In welcher Höhe sollen im Rahmen dieses Programms in welchem Zeitraum welche 

Mittel fließen? 
3. Kommen weitere Vereine in den Genuß von Mitteln aus besagtem Bundesprogramm? 

Wenn Ja, welche und mit welchen Fördersummen? 
4. Aus welchen weiteren Töpfen erhält der Boxclub derzeit Gelder in welcher Höhe?  
 
 
 
Herr 
Albrecht, Jonny 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung � Postfach 1462 � 99804 Eisenach 
 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800 
 
Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Di 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003 
Mi geschlossen Mi 8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
Do 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Fr 8:00 - 16:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704 
http://www.eisenach.de Sa 9:00 - 12:00 Uhr 
E-Mail: info@eisenach.de E-Mail: buergerbuero@eisenach.de 
 
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThürVwVfG. 

  

  

       

 

 

 

Herr 
Albrecht, Jonny 
NPD-Stadtratsfraktion  
       
       

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   11.11.2015 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0163/2015 

 
 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1.  
Vermutlich ist das Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 
für Sport, Jugend und Kultur gemeint. Die Stadt Eisenach meldet hierfür 2 Vorhaben an, 
hierzu verweise ich auf die Stadtratsvorlage 0395 StR/2015. Die Fördermittel dienen zur 
Sanierung bzw. Aus- und Neubauten in den genannten Bereichen. Fördermittel des 
Landessportbundes laufen nicht über die Stadt Eisenach.  
 
Zu 2.  
Antragsfrist ist der 13. November 2015. Für alle Bundesländer stehen hierfür in den Jahren 
2016 bis 2018 insgesamt 140. Mio. € bereit.  
 
Zu 3:  
Falls die Fördermittelanträge positiv beschieden werden, ist in jedem Fall die Stadt Eisenach 
Fördermittelempfänger. 
 
Zu 4:  
Dies betrifft Vereinsangelegenheiten und kann somit nicht beantwortet werden. 
 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 


